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Тема 14.1. Отруєння 

 

1. Загальні принципи діагностики отруєнь. 

2. Загальні принципи лікування і профілактики отруєнь. 

 

1. Загальні принципи діагностики отруєнь. 

Діагностувати отруєння тварин дуже складно через різноманітність їхніх 

клінічних симптомів і подібність до інших захворювань. Тому діагноз на 

отруєння слід ставити, виходячи з комплексу даних, що ґрунтуються на 

анамнезі, клінічних симптомах, результатах патолого-анатомічного розтину та 

хіміко-токсикологічного дослідження кормів, води, органів і тканин загиблих 

або вимушено забитих тварин. 

Важливе значення при встановленні діагнозу мають анамнестичні дані. 

При зборі анамнезу необхідно обов’язково вияснити клінічний стан тварин до 

захворювання, масовість хвороби, зв’язок хвороби з введенням до складу 

раціону нових кормів, можливість обробки корму тими чи іншими речовинами, 

санітарний стан кормів у період хвороби тварин. Аналогічні питання слід 

з’ясувати і щодо води, яку використовують для напування тварин. Для 

анамнезу велике значення мають дані про час проведення дезінфекції, 

дератизації, ремонту та фарбування приміщень, видова та вікова належність 

тварин та характер перебігу отруєння. 

Отруєння тварин, на відміну від інших захворювань, мають деякі 

характерні особливості: раптовість захворювання з гострим перебігом та 

порівняно швидкою загибеллю тварин, масовість при однакових клінічних 

симптомах та патолого-анатомічних змінах; відсутність пропасниці при 

більшості отруєнь; початок хвороби збігається у часі зі змінами в годівлі та 

утриманні тварин. 

Клінічні симптоми отруєнь досить різноманітні. Слід розпізнавати 

первинні симптоми, які є результатом дії токсичних речовин на окремі системи, 

і вторинні, що виникають як наслідок порушення функцій інших систем. Прояв 
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клінічних симптомів отруєння залежить від кількості токсичної речовини, яка 

потрапила в організм, та фізіологічного стану тварин. Отруєння тварин може 

проявлятися блискавично, гостро і хронічно. 

Блискавичний перебіг характеризується ураженням життєво важливих 

центрів нервової системи. При цьому спостерігають судоми, порушення 

координації рухів та загибель тварини через кілька годин. 

Гострий перебіг отруєння характеризується послабленням та згасанням 

зорових і слухових рефлексів, судомами, синдромом колік, посиленим 

потовиділенням, багаторазовим блюванням, парезами і паралічами, серцево-

судинною та дихальною недостатністю. Смерть тварин настає протягом  

24-48 год при явищах клоніко-тонічних судом, коматозного стану та асфіксії. 

При несмертельному отруєнні відмічають парези і паралічі кінцівок, 

загальне виснаження тварини внаслідок анорексії, діареї, ослаблення серцевої 

діяльності, порушення дихання та зниження тонусу м’язів кінцівок. У таких 

випадках видужання тварин настає повільно. 

Хронічний перебіг отруєння характеризується в’ялим проявом клінічних 

симптомів. 

Симптоми інтоксикації залежать від виду токсичних речовин, які 

потрапили в організм. Отруєння свинцем, нітратами, сполуками фенолу, а 

також отруйними рослинами, які містять алкалоїди та ефірні масла, 

супроводжуються порушенням функції центральної нервової системи. При 

отруєнні фосфорорганічними пестицидами мають місце зміни з боку 

парасимпатичної нервової системи, які супроводжуються звуженням зіниці, 

салівацією, важким диханням, уповільненням серцевого ритму, посиленням 

перистальтики. 

Велике значення для встановлення діагнозу має органолептична оцінка 

запаху вмісту шлунка при розтині. Наприклад, запах часнику вказує на 

отруєння цинку фосфідом, азоту (горілий ріг) – нітратами чи нітритами, гіркого 

мигдалю – синильною кислотою. 

Діагностичну цінність має колір слизових оболонок. Так, жовтий колір 
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слизової оболонки органів травлення характерний для отруєння азотною та 

пікриновою кислотами, солями хрому, синій або зелений – солями міді; 

характерний сіро-чорний колір має слизова кишечнику при отруєнні свинцем. 

У вмісті шлунково-кишкового каналу або в його стінках можна знайти залишки 

зерен чи кристалів сполук токсичних речовин. 

Основним при діагностиці отруєнь є хіміко-токсикологічне дослідження. 

При цьому важливе значення має правильне взяття та пересилання проб, 

дотримання термінів та обґрунтована оцінка результатів хіміко-

токсикологічного дослідження. 

У лабораторію надсилають матеріал, взятий від трупів загиблих тварин, 

проби всіх кормів (по 1 кг кожного виду), які згодовували тваринам, та їх 

залишків з годівниці. В окремих банках або поліетиленових пакетах 

надсилають частину стравоходу та уражену частину шлунка з вмістом (в 

кількості 0,5 кг) – у моногастричних тварин, частину стравоходу і сичуга, а 

також вміст рубця – у жуйних. 

Вміст шлунка відбирають наступним чином. Лігатурою перев’язують 

стравохід і дванадцятипалу кишку біля пілоруса. Шлунок витягують і кладуть у 

чистий скляний посуд (шлунок від великих тварин – на чисте місце), потім 

роблять розтин його по передній стінці. Вміст, не вибираючи зі шлунка, 

перемішують, після чого обережно відбирають частину його для дослідження 

(для перемішування не можна використовувати металеві предмети). Потім 

відбирають найбільш уражену частину тонких і товстих кишок завдовжки 

0,4-0,5 м разом з умістом (до 0,5 кг); частину печінки (0,5 кг) з жовчним 

міхуром, а від дрібних тварин – усю печінку, нирку, скелетні м’язи (0,5 кг), 

сечу – 0,5 л. 

При підозрі на отруєння через шкіру, додатково надсилають проби шкіри 

і підшкірної клітковини та м’язи з підозрюваного місця попадання отрути; при 

підозрі на отруєння газами (синильною кислотою, сірководнем тощо) - 

найбільш повнокровну частину легень (0,5 кг), трахею, частішу серця, 200 мл 

крові, частину селезінки і головного мозку. 
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При підозрі на отруєння пестицидами, мінеральними добривами, 

фарбами, кормовими добавками тощо для аналізу надсилають проби цих 

речовин у кількості від 100 до 1000 г. 

Від хворих тварин при підозрі на отруєння надсилають також блювоту 

(бажано перші порції), сечу, яку вдалось отримати, кал (0,5 кг), кров (при 

підозрі на отруєння нітритами) в кількості 100-150 мл, стабілізовану гепарином 

або натрію оксалатом; корми і речовини, які могли стати причиною отруєння. 

При підозрі, що отруєння виникло внаслідок поїдання отруйних рослин 

на пасовищі, відбирають для ботанічного аналізу проби рослин у наступному 

порядку: на площі 1 м
2
 у місцях випасу худоби зрізають під корінь усі рослини. 

Якщо травостій однотипний, пробу з 1 га пасовища відбирають у 3-5 місцях, а 

якщо травостій різнотипний, то кількість проб збільшують з метою більш 

повного охоплення різних рослин і надсилають середню пробу. Якщо проби 

трави можна доставити в лабораторію протягом кількох годин, то їх відсилають 

у сирому вигляді, при тривалій пересилці траву висушують. 

Матеріал, який відбирають для хімічного дослідження, не можна 

обмивати і тримати разом з металевими предметами. Його відправляють у не 

консервованому вигляді у банках зі скла у холодильних сумках або термосах. 

Якщо немає можливості швидко доставити проби до лабораторії, їх можна 

консервувати тільки спиртом-ректифікатом у співвідношенні: 1 частина спирту 

і 1 частина матеріалу. В цьому випадку одночасно надсилають пробу спирту (не 

менше 50 мл), яким законсервовано матеріал. Відібраний матеріал має бути 

відправлений в лабораторію негайно із супровідною запискою. 

 

3. Загальні принципи лікування і профілактики отруєнь. 

Заходи щодо збереження тварин при отруєнні практично складаються з 

двох етапів: подання першої допомоги тваринам та їх подальшого лікування. 

Перша допомога має бути спрямована на запобігання надходженню 

отруйних речовин в організм та зменшення концентрації тих, що надійшли. Для 

цього виключають контакт тварин з речовинами, які могли викликати отруєння 
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(отрутохімікати, добрива, дезінфекційні речовини та ін.), припиняють давання 

підозрілих кормів, міняють місця напування тварин, виводять тварин із 

приміщень на свіже повітря (при підозрі на отруєння газоподібними 

токсичними речовинами), удосталь забезпечують водою. 

Лікувальна допомога спрямована на припинення подальшого 

всмоктування токсичних речовин, які потрапили в організм тварин, та усунення 

загрозливих для життя тварин симптомів. Для видалення токсичної речовини та 

запобігання подальшому її всмоктуванню промивають шлунок водою (до  

30-40 л у дорослих тварин), розчином калію марганцевокислого або 

суспензіями активованого вугілля, білої глини та ін. 

Можна використовувати блювотні засоби, зокрема апоморфіну 

гідрохлорид, який викликає багаторазове блювання, що приводить до повного 

звільнення шлунка від умісту. 

Після промивання шлунка для зниження запалення слизової оболонки та 

запобігання всмоктуванню залишків токсинів рекомендується вводити 

всередину обволікаючі речовини (відвар льону, алтейного кореня, желатин, 

крохмаль та ін.), а також яєчний білок у вигляді білкової води (один яєчний 

білок на 0,5 л води), які утворюють стійкі альбумінати з токсичними 

речовинами. 

Для прискорення виведення зі шлунково-кишкового каналу зв’язаних 

токсичних речовин та зниження процесів резорбції в ньому, після введення 

нейтралізуючих речовин призначають сольові та швидкодіючі проносні, а 

також секреторні речовини нейрогенної дії, наприклад пілокарпіну 

гідрохлорид. 

На практиці спеціалісти ветеринарної медицини дуже часто мають справу 

з тваринами, у яких токсичні речовини всмокталися у кров і вступили в різні 

біохімічні реакції. У таких випадках для лікування 

тварин слід застосовувати специфічні протиотрути – антидоти. Одні з них 

- антидоти прямої або фізико-хімічної дії, здатні інактивувати отрути шляхом 

фізичної чи хімічної дії, інші (антидоти функціональної дії) усувають наслідки 
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впливу отрути на біологічні структури. До перших належить унітіол, вільні 

сульфгідрильні групи якого взаємодіють з тіоловими отрутами (миш’яком, 

свинцем, міддю), та натрію тіосульфат, котрий при інтоксикації ціанистими 

сполуками перетворює синильну кислоту у неотруйну роданисту шляхом 

приєднання сірки до кислоти. Окрім того, при отруєнні нітроглікозидами 

використовують метиленовий синій, натрію нітрит та амілнітрит, які 

перетворюють оксигемоглобін у метгемоглобін, а останній, з’єднуючись з 

синильною кислотою, утворює нетоксичну сполуку - ціанометгемоглобін. 

При отруєнні тварин фосфороорганічними сполуками використовують 

антидоти функціональної дії - холінолітики (атропіну сульфат, тропацин, 

фосфолітин), які блокують холінергічні нервові структури організму і тим 

самим захищають їх від впливу ацетилхоліну. Оскільки нагромадження 

ацетилхоліну у синапсах відбувається внаслідок пригнічення  

холінестерази, то для відновлення її активності найбільш часто 

використовують дипіроксим (ТМВ-4), токсогонін, ізонітрозин, діалкоб. 

З метою підвищення детоксикаційної функції печінки тваринам 

внутрішньовенно вводять глюкозу з інсуліном, а для зменшення концентрації 

токсичної речовини у крові - у великих дозах ізотонічний розчин натрію 

хлориду та кровозамінні рідини. Такий захід одночасно сприяє виведенню 

токсичної сполуки з організму з сечею внаслідок активізації функції нирок. Для 

цього застосовують також діуретичні препарати. 

Велике значення при лікуванні отруєнь тварин мають засоби, дія яких 

спрямована на підвищення загальних захисних механізмів організму (препарати 

елеутерококу, женьшеню, вітамінів) та на відновлення функцій різних систем. 

Профілактика отруєнь має ґрунтуватися на системі заходів щодо 

дотримання технології заготівлі і зберігання кормів; контролю за їхньою 

якістю; на правильній організації годівлі тварин, перевірці стану пасовищ та 

водойм, запобіганні випадкам забруднення кормів отрутохімікатами і прямого 

контакту тварин з ними, проведенні робіт щодо знищення отруйних рослин на 

полях. 
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Відповідальність за дотримання правил зберігання та використання 

отрутохімікатів та мінеральних добрив несе агрономічна служба, а контроль 

мають забезпечувати спеціалісти ветеринарної медицини, оскільки кінцевим 

результатом можливих порушень можуть стати масові отруєння та загибель 

тварин. 

Перевозити корми транспортом, на якому перед цим вивозили 

отрутохімікати, без попередньої його обробки категорично забороняється. Тара, 

причіпи, автомашини та інші транспортні засоби, які постійно 

використовуються для перевезення пестицидів і добрив, мають бути 

відремонтованими. Слід вживати заходів щодо запобігання доступу тварин до 

отрутохімікатів, систематично перевіряти стан їх обліку, зберігання та 

використання. 

Протруювання насіння організовують на загородженій території, а 

невикористані залишки приготовлених токсичних речовин знищують, 

дотримуючи заходів безпеки. Протруєне зерно категорично забороняється 

згодовувати тваринам. 

Корми, які починають згодовувати, слід оглянути. Підозрілі корми 

використовують малими порціями лише після попередньої перевірки їх шляхом 

контрольного згодовування кільком тваринам або хіміко-токсикологічного 

аналізу у лабораторіях ветеринарної медицини. Для профілактики кормових 

отруєнь слід звертати увагу на умови та методи заготівлі сіна, сінажу і силосу, 

їх зберігання та використання. Сипкі корми (зерно, борошно, дерть, комбікорм, 

макуха, шроти) мають зберігатися у сухих приміщеннях, не злежуватися, не 

зазнавати пошкодження грибами та амбарними шкідникам. Особливо обережно 

слід згодовувати тваринам макуху, шроти. Вони часто бувають уражені 

плісеневими грибами і можуть викликати тяжкі отруєння. Тому кожну нову 

партію кормів досліджують на якість, і тільки на основі результатів досліджень 

визначаються щодо використання їх тваринам. 

На підприємствах комбікормової промисловості слід дотримувати 

рецептури виготовлення комбікормів та стежити за якістю сировини. 
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Продукція, яка випускається, має паспортизуватися і використовуватися згідно 

з рецептурою лише для тварин того виду та віку, для яких цей корм 

приготовлений. 

При годівлі тварин завжди слід керуватися правилом: не допускати для 

згодовування корми, які мають неприємний запах, неприродний колір тощо. 

Такі корми досліджують на токсичність і за необхідності знешкоджують 

токсичні речовини шляхом замочування, запарювання, кип’ятіння або 

вилуговування. Після цього вони можуть бути використані тільки з дозволу 

лікаря ветеринарної медицини. 

Отруєння токсичними речовинами виникають нерідко ранньою весною 

при переведенні тварин на пасовищне утримання. Тому спеціалісти 

ветеринарної медицини повинні досконало знати видовий склад та особливості 

токсичної рослинності на пасовищах, берегах і полях у зоні обслуговування, 

постійно контролювати ботанічний склад пасовищ і забороняти випасання 

сільськогосподарських тварин на небезпечних ділянках. 

 

Контрольні запитання. 

1. Поясніть причини виникнення отруєнь. 

2. Назвіть основні принципи діагностики отруєнь. 

3. Охарактеризуйте основні принципи лікування отруєнь. 

4. Опишіть заходи профілактики отруєнь. 
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